



RAJČAN

MESAČNÍK MESTSKÉHO ÚRADU V RAJCI

DECEMBER / 2012



V TOMTO ČÍSLE SI PREČÍTATE:

- ⌘ Aktuálne informácie z mesta a MsÚ ⌘
- ⌘ Pozvánky na kultúrne akcie ⌘ Spoločenská rubrika ⌘
- ⌘ Pani Balgová – Harantová poďakovala všetkým obyvateľom ⌘
- ⌘ Školy v Rajci ⌘ Filmový festival Expedičná kamera v Rajci ⌘
- ⌘ Zvyky počas Štedrej večere ⌘ Úspechy športovcov ⌘

ZIMNÁ ÚDRŽBA VLASTNÝM ODHRŇAČOM A POSÝPAČOM

11. novembra sa na facebooku objavila diskusia o tom, že v tomto roku nebude Živý Betlehem, pretože ho vraj mesto zrušilo, čo však nebola pravda.

Je pravda, že na facebooku a aj po Rajci prebehla informácia, že Živý Betlehem sa v tomto roku konať nebude. Musím však povedať, že došlo k nedorozumeniu medzi paňou, ktorá ma na starosti prácu s ochotníkmi v ochotníckom divadle Kožkár pri MsKS Rajec a samotnými ochotníkmi.

Ihneď, ako sme sa o tejto situácii dozvedeli, vzniknutý problém sme spoločne, za účasti všetkých, ktorých sa to týkalo, vyriešili. Živý Betlehem sa bude konať aj v tomto roku (redakcia: pozvánku nájdete na s. 11).

Na ostatnom MZ sa prejednával, okrem iného, aj protest prokurátora voči VZN mesta č. 2/2007 o niektorých podmienkach držania psov. Voči čomu prokurátor protestoval?

Protest prokurátora spočíval voči niektorým článkom VZN o podmienkach držania psov, kde sme nemali bližšie špecifikované konkrétne verejné priestranstvo, kde sa môžu venčiť psi. Priestranstvá, kde sa môžu a kde nemôžu venčiť psi, v ňom boli iba všeobecne zafinancované. Z tohto dôvodu prokurátor protestoval.

Samozrejme, že na decembrové zasadnutie mestského zastupiteľstva sú už pripravené nové VZN, kde bude aj tento problém vyriešený. V novom VZN budú už presne stanovené priestranstvá, kde sa budú dať venčiť psi a kde to bude zakázané.

V júnovom čísle sme informovali, že situácia v Domove vďaky (DV) je kritická lebo potrebuje na svoj chod oveľa viac finančných prostriedkov ako mu bolo schválených. Na ostatnom MZ sa však prejednávalo, že DV ich nakoniec nebude potrebovať. Ako je to možné?

To, že je situácia kritická, je pravda, ale nielen v DV, ale v celom rozpočte mesta. Dôvodom je, že rozpočet mesta sa nenapĺňa tak, ako bolo definované na začiatku roku minimálne v tých čiastkach, ktoré nám sľúbil štát. Keďže z podielových daní, ktoré dostávame zo štátu, financujeme materské školy, základnú umeleckú školu, školské družiny a jedálne, máme problém, aby sme z týchto finančných prostriedkov vyšli, pretože v tomto roku dostaneme na tieto činnosti o viac ako 100 tisíc eur menej. Takže, ak chceme zabezpečiť chod týchto zariadení, musíme týchto 100 tisíc eur, ktoré sme nedostali od štátu, zobrať niekde inde. Šetríme aj takým spôsobom, že v oblasti investícií robíme minimum vecí a defacto sa na finančnom oddelení pri hocikakom aj najmenšom nákupe v hodnote 10 – 20 eur rozhoduje, či sa vôbec nakúpi alebo nie. Takáto

je vážna situácia. A aj vďaka tomu, že ku každému nákupu pristupujeme zodpovedne, sme ešte v situácii, keď dokážeme zabezpečiť osvetlenie v meste, veď v niektorých mestách sú na tom tak zle, že nedokážu zabezpečiť ani túto službu.

Preto sme aj riaditeľku DV informovali, že situácia je veľmi vážna, aby pani riaditeľka šetrila. Morili sme sa veľmi dlho s tým, aký bude mať rozpočet na tento rok, lebo stále nám tvrdila, že navrhované finančné prostriedky jej nestačia na chod organizácie. Avšak teraz v novembri nám predložila na schválenie správu, kde vlastne toľko finančných prostriedkov, koľko sme jej schválili, ani nepotrebuje. Mesto Rajec muselo posťahovať finančné prostriedky z iných činností, aby sme mohli pridať DV a nakoniec ich DV nepotrebuje.

Blížia sa vianočné sviatky a mesto sa postupne odieva do sviatočného. Všimla som si, že pri kostole máme novú vianočnú výzdobu.

Pozornému oku občanov iste neuniklo, že výzdoba – svetelné panely, ktoré tu boli počas vianočných sviatkov, už neboli kompletné a v niektorých častiach nesvietili.

S dodávateľom sme podpísali dohodu, že našu pôvodnú výzdobu mu požičiame (použije ju pre seba ako vzor) a na oplátku nám na tohtoročné a budúročné vianočné sviatky požičia jeho výzdobu, ktorá je už pri kostole nainštalovaná. Za tento čas nám našu výzdobu opraví a zrekonštruuje.

Chceli by ste občanov na niečo upozorniť?

Na stránkach Rajčana sme už informovali, že sa nám podarilo zakúpiť radlicu na odhrňanie snehu a posýpač. Počas zimy by sme chceli pomocou nášho odhrňáča očistiť čo najviac ciest a chodníkov.

Preto by som chcel všetkých vlastníkov motorových vozidiel požiadať, aby počas zimnej údržby neparkovali na sídliskách mimo parkovísk, hlavne na úzkych cestách. Keď sa bude vykonávať zimná údržba, tak by na týchto úsekoch, kde bude parkovať nejaké vozidlo, nemohlo byť odhrnuté, pretože odhrňáč je ešte širší ako traktor. A aj majitelia motorových vozidiel musia brať ohľad na ostatných a mali by pochopiť, že ak chceme mať odhrnuté cesty a chodníky,

AKTUALITY Z MESTA



**Na otázky odpovedá
Ing. Ján Rybárik, primátor mesta**

musia sa počas zimy aj oni prispôsobiť daným podmienkam.

V prípade, ak sa z dôvodu zle zaparkovaného vozidla, nebude môcť odhrňáč dostať na niektoré úseky, čiže nebude odhrnuté a nebude prejazdna cesta, majiteľ tohto vozidla bude riešený prostredníctvom mestskej polície.

Blížia sa vianočné sviatky. Čo zaželať obyvateľom mesta?

Všetkým občanom nášho mesta by som chcel v mene poslancov mestského zastupiteľstva, v mene pracovníkov mestského úradu a v neposlednom rade aj v mene svojom poďakovať za pochopenie, trpezlivosť a ústretovosť v roku 2012, prajem im krásne a požehnané Vianoce, aby ich prežili v zdraví, v pokoji a v kruhu svojich blízkych. Do nového roku 2013 by som chcel občanom popriať veľa zdravia, šťastia a božského požehnanie.

Všetkých pozývam na Silvestra na námestie rozlúčiť sa so starým rokom a o polnoci osláviť nový rok 2013, aby sme sa spoločne stretli a zaželeli si všetko dobré do nového roku. Už tradične bude pripravené varené víno a ohňostroj.

Za rozhovor ďakujem Šzá

**OBČANOM MESTA PRAJEME VEĽA ZDRAVIA, ŠŤASTIA, LÁSKY
A VZÁJOMNÉHO POROZUMENIA. ABY BOL ROK 2013 PRE VŠETKÝCH
LEPŠÍ AKO ROK PREDCHÁDZAJÚCI.**

poslanci Mestského zastupiteľstva v Rajci



MESTSKÉ ZASTUPITEĽSTVO

Poslanci mestského zastupiteľstva sa na ďalšom riadnom zasadnutí zišli **15. novembra 2012**.

Už tradične, v prvom bode programu predniesla hlavná kontrolorka mesta správu o kontrole plnenia uznesení. Poslanci zobrali túto správu na vedomie. Na rokovanie mestského zastupiteľstva boli pozvaní aj riaditelia oboch materských škôl, Základnej školy na Lipovej ulici a základnej umeleckej školy, ktorí predniesli správy o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdelávacej činnosti v jednotlivých školách za uplynulý školský rok.

Následne sa poslanci zaoberali kúpou, predajom a prenájmom nehnuteľností.

Dňa 19. októbra 2012 bol na mestský úrad doručený protest prokurátora voči Všeobecne záväznému nariadeniu Mesta Rajec č. 2/2007 o niektorých podmienkach držania psov. Mestské zastupiteľstvo odporučilo vyhovieť protestu prokurátora a taktiež odporučilo mestskému úradu vypracovať nové VZN o niektorých podmienkach držania psov v nadväznosti na platnú legislatívu.

Vzhľadom k tomu, že bolo potrebné upraviť rozpočet, finančné oddelenie pripravilo oznámenie o zmene rozpočtu č. 10 – 13/2012. Tieto oznámenia zobrali poslanci na vedomie.

V nadväznosti na platnú legislatívu bolo potrebné upraviť, resp. vypracovať nové Zásady hospodárenia a nakladania s majetkom mesta. Finančná komisia tieto zásady prerokovala a odporučila ich poslancom na schválenie. Poslanci navrhované Zásady hospodárenia a nakladania s majetkom mesta Rajec jednomyselne schválili.

Po krátkej prestávke sa poslanci zaoberali návrhom zmeny rozpočtu Domova vďaky na rok 2012, ktorú po dlhej diskusii schválili.

Jedným z posledných bodov programu bolo prednesenie správy o výsledku uskutočnených kontrol hlavnou kontrolorkou mesta. Aj túto správu zobrali poslanci na vedomie.

V závere rokovania poslanci interpelovali pripomienky a návrhy občanov, ktorými sa budú zaoberať jednotlivé oddelenia mestského úradu.

MsÚ

PANI ETELA BALGOVÁ – HARANTOVÁ POĎAKOVALA VŠETKÝM OBYVATEĽOM

V októbri 2012 zaslal primátor mesta Rajec Ing. Ján Rybárik v mene všetkých obyvateľov mesta blahoprajný list našej rodáčke Čestnej občanke mesta Rajec Etele Balgovej – Harantovej k jej významnému životnému jubileu. Nezabudli sme na ňu ani my v našej redakcii a v októbrom čísle mesačníka Rajčan ste si mohli o nej prečítať článok. Pani Etele Balgová – Harantová veľmi ocenila to, že sme si na ňu spomenuli a zaslala do kancelárie primátora ďakovaný list, ktorý uverejňujeme:

Vážení a milí,

ďakujem z celého srdca, že ste ma potešili Vaším gratulačným listom. Zachytil ma práve v zlom psychickom stave. Pred pár dňami sa mi zhoršil zdravotný stav a aj keď, ďakujem Bohu, všetko dobre dopadlo, predsa som nejaký čas žila plná obáv z toho čo bude ďalej. Vaše blahoželanie bolo balzomom na moju dušu. Okrem toho ste upevnili môj obdiv k Vám. Vážim si pozornosť, že aj po toľkých rokoch nezabúdate na svojich dávno narodených spoluobčanov.

Veľmi, veľmi Vám ďakujem a všetkým občanom želám, aby mali vždy šťastnú ruku a aj v budúcnosti si volili takýchto múdrych a citlivých predstaviteľov a Predstavenstvu mesta prajem najmä chápaných, spokojných a šťastných občanov.

Ešte raz srdečná vďaka.

Etele Harantová, v.r., Bratislava, 2.11.2012

Aj my ďakujeme p. Balgovej – Harantovej za jej pranie a krásny list a prajeme jej hlavne veľa zdravia, ktoré je občas vrtkavé.

Dúfame, že takýchto úspešných ľudí, ktorí budú hrdí na svoje rodko, bude v našom meste čo najviac.

Šzá

ČESTNÝ OBČAN JOZEF BUCHA OSLAVUJE ŽIVOTNÉ JUBILEUM

Krásneho životného jubilea **80 rokov** sa 18. decembra 2012 dožíva Čestný občan mesta Rajec **JOZEF BUCHA**.

Pán Bucha sa narodil v Hriňovej 18. decembra 1932. Do Rajca sa prisťahoval v roku 1978. Je zlatým darcom krvi, má za sebou 48 odberov. Prvýkrát daroval krv v r. 1954 ako vojak. Počas života pracoval 9 rokov ako baník a 14 rokov ako strojník. Keď sa presťahoval do Rajca, začal pracovať na Štátnom majetku v Rajci v živočíšnej výrobe. S manželkou vychoval päť detí. Svoje deti viedol k úcte životu, aj ony pokračujú v jeho šľapajach a sú niekoľkonásobnými darcami krvi.



Ku množstvu gratulantov sa pripájame aj my a jubilantovi prajeme ešte veľa zdravia, šťastia a príjemných chvíľ strávených v kruhu svojich blízkych.

Šzá

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Jubilanti december 2012

65 rokov

Anna Maliková

75 rokov

Štefánia Kumančíková

80 rokov

Klement Čepelka

81 rokov

Mária Hulínová

82 rokov

Mária Veselá

83 rokov

Anna Drevenáková

84 rokov

**Božena Višňovská
Pavol Pieš**



86 rokov

**Vilma Matušiková
Antónia Uhláriková**

88 rokov

Anna Slotová

91 rokov

Albína Počiatková

93 rokov

Jozefína Babjaková

Srdečne blahoželáme!



Narodili sa

Ján Tadeáš Bohdal – október
Lukáš Trochca – november

Zosobášili sa

Jaroslav Dubec a Miroslava Slížová
Mgr. Marián Čerňanský a Jufang Huang

Opustili nás

Vladimír Šujanský 1952 – 9.11.2012

Uverejnené so súhlasom menovaných osôb a rodinných príslušníkov



Už po šiestykrát zorganizovala Mestská knižnica pri Mestskom kultúrnom stredisku Rajec *Pasovanie prvákov za čitateľov knižnice*.

Toto milé podujatie sa koná vždy koncom kalendárneho roka, kedy už väčšina prváčikov vie čítať množstvo slov a s tými, ktoré nepoznajú im pomôžu ich rodičia alebo starší súrodenci.



21. novembra bol pre deti ďalší zaujímavý deň, veď sa stali čitateľmiestskej knižnice. 74 prváčikov zo štyroch tried oboch našich základných škôl – Základná škola na Lipovej ulici a Katolícka spojená škola, prišlo do našej knižnice, aby sa tu stretlo s niekoľkými rozprávkovými postavkami.

Na deti čakala múdra sovička Snová, ktorej prišla na pomoc mačička z rozprávky o Psičkovi a mačičke. Sovička s mačičkou deťom vysvetlili, čo sa smie a čo nie v kniž-

ROZPRÁVKOVÝ SVET PLNÝ ZÁŽITKOV

nici. Po krásnej bábkovej rozprávke už na nich čakalo slávnostné pasovanie. Deti pasovala knihovníčka mestskej knižnice a zobrala si na to nie meč – tým sa pasujú iba rytieri, ale veľkú ceruzku. Každý prváčik sa pred ňu postavil, kto chcel mohol si aj kľáknúť, a ona ho pasovala za čitateľa. Prváčik ešte svojim odtlačkom palca na pamätnú listinu potvrdil, že sa naozaj chce stať čitateľom knižnice. Potom naňho čakala sladká odmena.

Ani triedne učiteľky našich prvákov nemohli ostať bez povšimnutia – každá sa zaviazala k tomu, že ich naučí všetkých čítať, aby si mohli do konca školského roka čítať knihy už úplne samy.

Nakoniec si všetky deti, ktoré rodičia prihlásili do knižnice, odniesli svoj vlastný čita-



teľský preukaz a samozrejme, každé si odnieslo aj vypožičanú knihu.

Týmto podujatím sa snažíme naučiť deti k láske ku knihám a k ich čítaniu už od útleho veku. Je však škoda, že nie všetci rodičia si uvedomujú, že dieťa musíme priviesť ku knihe čo najskôr, inak sa ku knihe nikdy viac nevráti. Veď čítanie patrí k základným zručnostiam nás ľudí a nie je nič krajšie, ako zobrať do rúk knihu a preniesť sa do rozprávkového sveta plného krásnych zážitkov.

Šzá
3x foto: E. Pekná

FILMOVÝ FESTIVAL EXPEDIČNÁ KAMERA AJ V RAJCI

*Nie všetci hrdinovia expedičných filmov prežijú.
Nie všetci Afričania prestali s kanibalizmom.
Nie každý pád skončí dobre.
Nie všetky vlny sa dajú prekonať.
Expedičná kamera je o skutočnom živote.*

Filmový festival **Expedičná kamera** je prehliadka najlepších českých a zahraničných outdoorových filmov minulej sezóny o skutočnom živote, o dobrodružstve, divokej prírode, extrémnych športoch a zážitkoch.

Mestskému kultúrnemu stredisku Rajec sa v spolupráci s OZ Klub Hedvábna stezka Praha podarilo zapojiť do projektu filmového festivalu Expedičná kamera Slovensko 2012. Boli sme jedným z 35 miest, v ktorom si mohli všetci milovníci outdoorových filmov pozrieť to najlepšie z minulej sezóny.

Na všetkých návštevníkov festivalu čakalo celovečerné pásmo špičkových filmov o dobrodružných expedíciách, odvážnych horolezeckých výstupoch často až za hranicou ľudských možností, o putovaní po Číne i po stopách obávaného Džingischána, o prekonaní 1 200 km arktickej pustatiny plnej nástrah. Pre festival Expedičná kamera organizátori sta-

roslivo vybrali to najlepšie, takže každý, kto prišiel, mal istotu, že uvidí naozaj výborné filmy a na svoje si tak určite prišiel každý milovník outdooru.

Cold – Chlad, je príbeh o unikátnom zimnom výstupe Coryho Richarda a jeho partnerov, horolezcov svetovej špičky, Simona Mora a Denisa Urubka, na osemtisícovku Gasherbrum II. Videli sme natačanie vo veľmi náročných prírodných podmienkach, film plný zvrátov a prevrpení.

Vo vlčej koži po stopách Džingischána – Na konskom chrpte putuje mladý Austráľčan z Mongolska cez strednú Áziu až do

Európy, rovnakou cestou, ktorou kedysi prechádzali bojové hordy najväčšieho dobyvateľa všetkých čias, Džingischána.

Bod, odkiaľ niet návratu – Špičkoví horolezci sa vydávajú na nezlezený vrchol vo východnom Tibete. Poctivo sa pripravujú, študujú mapy, tvrdo na sebe „makajú“, ale všetko sa rozhodne vďaka až namieste. Aj keď urobíte všetko správne, je to nakoniec sila prírody, ktorá rozhoduje o úspechu či neúspechu, o živote či smrti.

Obeta Ganéšovi – Partia mladých horolezcov, ktorí sa lezením naozaj baví, sa vydáva do Badami v Indii, aby tu otestovali svoje lezecké schopnosti,

Čo sa stalo na ostrove Pam – Vylezte s poľskou dvojicou na najvyšší pobrežný útes na svete. 1 500 m vysoká kolmá stena v Grónsku! A jediná možnosť, ako sa k nej dostať, je na morskom kajaku – pomedzi ľadové kryhy.

Novembrový podvečer vo veľkej zasadačke mestského úradu patrilo týmto nádherným filmom plným dobrodružstva, krásnej hudby a ľudskej odvahy. Predpoludňajšie predstavenia pre školy a podvečerné pre ostatnú verejnosť prilákali množstvo fanúšikov outdoorových filmov a diváci odchádzali domov plní zážitkov.

Text a foto: Šzá



UBIEHANIE ČASU...

Čas beží rýchlo a neúprosne. Kalendárny rok sa prehupol do poslednej dekády a školský rok má za sebou prvú štvrtinu. Školáci naplno zaberajú, ich hlavy sú plné nových vedomostí či skúseností a mnohí majú za sebou i prvé úspechy v súťažiach. Škola žije deťmi. Sú jej súčasťou a bez žiakov by škola nebola školou. Čo teda ponúkla naša škola školákovi?

V septembri štyri poznávacie exkurzie, ktorých sa zúčastnili šiestaci, siedmci, ôsmaci a deviataci. V októbri sa práce žiakov stali súčasťou výstavy ovocia, zeleniny a kvetov. Obzor poznania si rozšírili v oblasti včelárstva vďaka Mestskému kultúrnemu stredisku Rajec. Výber žiakov deviateho ročníka sa zúčastnil exkurzie do Strednej odbornej školy stavebnej v Žiline. Už tradične sa v škole uskutočnil Medzinárodný deň školských knižníc. Školáci sa zúčastnili divadelného predstavenia, ktoré pre nich pripravili umelecké duše z druhého stupňa. Športové aktivity boli zamerané na Majstrovstvá okresu v cezpoľnom behu – Beh 17. novembra. Prvýkrát sa uskutočnil futbalový turnaj Sever proti Juhu, kde si zmerali sily chlapci 5. – 9. ročníka. Víťazmi sa stali

Južania. Dramatický krúžok pri MsKS Rajec nám ponúkol divadelné predstavenie O Katarínke z Budatínskeho hradu, ktoré školákov zaujalo a rozšírilo ich okruh historických vedomostí o našom okolí. O pár dní neskôr druháci zážitkovo čítali v mestskej knižnici. Štvrtáci navštívili hvezdáreň, Radoľu, Budatínsky hrad a Vodné dielo Žilina. Matematici si zmerali svoje sily v súťaži Gvoboj. Hudobné predstavenie Natura a Bona Fortuna priniesli posolstvá ochrany prírody a odhodlania vzoprieť sa drogám. Ohlas žiakov bol veľký. Malí prváci boli prijatí do cechu školákov. Získali krásne farebné tričká s menami, sladké odmeny a príjemne strávené popoludnie s diskotékou. Aj voda sa stala súčasťou života niektorých školákov. VIII.A „plávala“ v Žiline a pre 49 tretiačov sa na týždeň stala miestom výučby plaváren v Považskej Bystrici. Výtvarne aktívni žiaci sa dočkali ocenenia, šachisti zožali úspechy. Školáci sa tešia aj z fungovania 33 záujmových krúžkov v škole. Navštevuje ich 634 žiakov. A tak sa varí, pečie, recituje, pletie, strihá, strieľa do terča, skáče, súťaží, tancuje, literárne tvorí, hrá divadlo, počíta, vyrába, presadzuje, diskutuje.

Ponúkame prehľad doterajších úspechov našich školákov, na ktorých sme patrične hrdí a rozhodne si zaslúžia náš obdiv a pochvalu.

Majstrovstvá okresu v cezpoľnom behu: Chlapci – 2. miesto: Vratko Šimek VII.A, Damián Cesnek V.A. Dievčatá – 3. miesto: Alžbeta Sudorová IX.C, Simona Liová IX.A.

Beh 17. novembra: Chlapci – 1. miesto: Vratko Šimek VII.A. Dievčatá – Alžbeta Sudorová IX.C.

Gvoboj: 8. miesto v okrese – Simona Dubcová VII.C, Branislav Dubec VIII.B, Martin Miškovský VIII.C, Domika Mihalcová IX.B.

Šach: Turnaj Spektrum Chess, kategória D11 – 1. miesto Dominika Tomčíková IV.A, kategória D14 – 2. miesto Zuzana Tomčíková VII.C.

Majstrovstvá okresu v šachu 2012: Kategória mladšie žiačky – 1. miesto Dominika Tomčíková IV.A, Kategória staršie žiačky – 1. miesto Zuzana Tomčíková VII.C, 7. miesto Daniel Turanec V.A, 9. miesto Branislav Dubec VIII.B.

Ministerstvo školstva a Stredná umelecká škola scénického výtvarníctva Bratislava udelili našej škole a našim žiakom **Zvláštnu cenu poroty a Čestné uznanie** za aktívnu prípravu žiakov a ich postoj vo výtvarnej súťaži Slovensko – krajina v srdci Európy.

Tešíme sa. Srdce našej školy žije, tľiče pravidelným tempom. Čas ubieha...

*Mgr. Jana Paulinyová,
kronikárka ZŠ na Lipovej ul.*

FAREBNÝ JESENNÝ KOLOTOČ

Jeseň je jedno z najkrajších ročných období. Ponúka plným priehľadom využitím množstvo prírodného materiálu na aranžovanie, zostavovanie, vyrábanie. V našej materskej škole sa už stalo tradíciou, že školské akcie v spolupráci so Združením rodičov školy navštevuje veľa rodičov.



Tohtoročné **Jesenné kúzlenie**, ale prešlo naše očakávania a materská škola „praskala vo švíkoch“! Akciu navštívilo približne 60 rodičov s deťmi. O príjemnú atmosféru sa postarali zamestnanci MŠ. Deti aj dospelí sa občerstvili upečeným voňavým perníkom, načistenými jabĺčkami a teplým čajom. Spod šikovných rúk rodičov a ich detí ožila opäť naša šatňa záhadnými svetlonošmi, tekvičkami, zvieratkami a ďalšími postavičkami od výmyslu sveta.



Aj **Šarkaniádu** navštívilo približne 60 rodičov s deťmi. Aj keď počasie už nebolo najpriaznivejšie, neodradilo deti a ich rodičov od účasti na tejto akcii. Veď súčasťou zdravého životného štýlu je aj otužovanie.

Edukačnou aktivitou **Opadalo lístie** sme aj tento školský rok naštartovali spoluprácu



so školou ochrany prírody vo Varíne. Deti priamo v prírode rozlišovali stromy, ich mená, priraďovali listy k plodom, porovnávali tvarovú rôznorodosť listov.

Dušičkovú atmosféru sme nahradili veselými ľudovými pesničkami hneď v pondelok 5. novembra. **Výchovný koncert** s hrou na archaické hudobné nástroje nám majstrovsky predviedol pán Anton Budinský



z Očovej. V slovenskom ľudovom kroji vtipným sprievodným slovom roztancoval a rozospieval celú materskú školu. Deti si vypočuli hru na gajdy, drumblu, handrársku píšťalu, panovu flautu, okarínu, fujaru, heligónku a iné archaické hudobné nástroje. Bolo to rozhodne jedno z najhodnotnejších vystúpení na pôde našej školy. Ďakujeme, pán Budinský. Radi vás opäť privítame v našej materskej škole.

*Edita Pekariková a kolektív zamestnancov
MŠ na ul. Obrancov mieru
4x foto: archív MŠ*



ŽIACI ZUŠ RAJEC OPĀŤ MEDZI NAJLEPŠÍMI NA SLOVENSKU

Použijem parafrázu do školských liet – *Jeseň pani bohatá, farbí diplomy do zlata!*

Za posledné roky sa stáva pravidlom pre rajeckú Základnú umeleckú školu, že na ktorej súťaži sa zúčastní, z tej prinesie vavriny. Školský rok v našej umeleckej škole ešte neodkrojiť ani prvú polovicu a už sa dostavili výnimočné úspechy našich žiakov.

Foto: archív ZUŠ



24. novembra sa tanečný súbor ZUŠ – **Salveo** zúčastnil 4. ročníka medzinárodnej súťaže amatérskych súborov v Žiline *Move On Dance Cup 2013*. Súťažilo sa v tanečných disciplínach: disco, hip-hop, open, free dance, school production. Vekové kategórie boli rozdelené na: mini, detskú vekovú kategóriu, juniorskú a mládežnícku. 10-členná odborná porota zložená z aktívnych tanečníkov, choreografov, trénerov i tanečných pedagógov z celého Slovenska pracovala v jednotlivých kategóriách vždy v päťčlennom zložení. Zaujímavosťou je, že hodnotenie súborov bolo verejné a porota sa vyjadrovala k výkonom hneď po vystúpení, čo pôsobilo mimoriadne spontánne a úprimne. **Salveo** pod umeleckým vedením Mgr. Kataríny Gürtlerovej Törökovej a Veroniky Mlynárovej získalo nasledovné ocenenia – 2. miesto v kategórii: School production, choreografia: „*Čo ja budzem robic*“. 3. miesto v kategórii: Disco, choreografia junióri: „*Goldin party*“. Deti, ktoré po prvýkrát súťažili a vystupovali, získali za choreografiu „*Namaľujem dúhu*“ ocenenie za finálovú účasť.

Ďalší výrazný úspech zaznamenala hudobná skupina **DO-RE-MI**, ktorá pracuje pod odborným a nesmierne obetavým vedením nášho učiteľa Jaroslava Jankecha. 16. novembra sa zúčastnili 13. ročníka celoslovenskej súťaže detských a mládežníckych hudobných skupín a súborov v ZUŠ Gbely. V kategórii do 16 rokov vo veľmi silnej kategórii, obsadilo **DO-RE-MI** v zložení: Soňa Porubčanová a Katarína Jankechová – spev, Adam Hojo – basová gitara, Jakub Mihal – gitara, Jakub Babčan – bicie nástroje, Ľubomír Mazák – sólová gitara, vynikajúce 3. miesto. Odborná porota, pod vedením skladateľa, hudobníka, dirigenta Pavla Zajačka sa vo verejnom hodnotení vyjadrila, že skupina predviedla naozaj profesionálny výkon. Cenu za najlepší spe-

váký výkon na celej súťaži získala Katarína Jankechová. Každý vie, že za týmito úspechmi sú hodiny driny, cvičenia a práce na interpretácii nielen zo strany žiakov, ale aj ich pedagógov. Dovolím si však na záver srdečne poďakovať nielen oceneným, ale hlavne zriaďovateľovi Mestu Rajec, ktoré nám pomáha k vytvoreniu takých podmienok, ktoré sú pre podporu a rozvoj talentov práve v dnešných upoňahaných časoch mimoriadne dôležité. Veď napríklad skupina **DO-RE-MI** má k dispozícii kvalitné hudobné nástroje, aparatúru, čo oceňujú žiaci, pedagógovia i porotcovia na súťažiach. Som rád, že sa opäť potvrdilo dobré meno našej školy a verím, že s radosťou z výkonov bude rásť aj túžba detí i širokej verejnosti po umeleckom vzdelávaní sa práve na našej škole.

Cezhraničná spolupráca medzi Slovenskom, Poľskom a Českom sa naďalej rozvíja, čoho svedectvom je aj významný koncert, ktorý sa uskutočnil 13. novembra. Zúčastnili sa ho okrem našej školy aj umelecké školy z Poľska z Racibórze a z Českej republiky z Kravařa a Slezskej Ostravy. Všetky školy prezentovali svoju hudbu. Naši žiaci Veronika Jánošíková (bicie) a Filip Brodňan (trúbka), obaja z triedy Juraja Hodasa DiS.art, predviedli skladby súčasných slovenských autorov, ktoré sami premiérovali. Vynikajúca klavírna spolupráca Mgr. Milada Kobellová.

15. a 16. novembra sa uskutočnil prvý ročník Celoslovenskej violončelovej súťaže *Violončelová jeseň Modra 2012*. Mária Foltánová z violončelovej triedy Oľgy Pažickej získala v 1. kategórii Zlaté pásmo. Výborný výkon žiačky podporil aj kvalitný klavírny sprievod Bc. Evy Blunárovej. Úspech je o to výnimočnejší, že výkony súťažiacich hodnotili najlepší slovenskí violončelisti, na čele s prof. Slávikom.



Foto: M. Foltán

Veľmi úspešne pokračuje naša spolupráca s partnerskou ZUŠ Morava v Zlíne. Tu sa uskutočnil 19. novembra *Jesenný koncert v Baťovej vile*. Je to významné miesto mesta Zlín, kde sa konajú mnohé komorné koncerty a vys-

túpenia renomovaných umelcov a zoskupení. My sme mali tú česť vystúpiť spoločne so žiakmi partnerskej školy v tomto nádhernom secesnom architektonickom skvoste, ktorý sa zachoval v pôvodnej podobe, už po druhý raz. Popri českých mladých umelcoch vystúpili za našu školu Veronika Jánošíková (xylofón), Filip Brodňan (trúbka) a Michal Kozárik (trúbka). Žiaci boli z triedy Juraja Hodasa DiS.art. Znova za perfektnej spolupráce našej kolegyne Mgr. Milady Kobellovej.



Foto: archív ZUŠ

Pred pár dňami 29. novembra sa ovenčení vavrínami vrátili z celoslovenskej súťaže plechových dychových nástrojov *Karola Pádiveho v Trenčine* žiaci Juraja Hodasa. Michal Kozárik získal 2. miesto a Filip Brodňan 3. miesto. Klavírna spolupráca Mgr. Milada Kobellová a Bc. Marek Milo.

Tradičný **Vianočný koncert** sa uskutoční vo farskom kostole sv. Ladislava v Rajci **17. decembra o 16. hodine**. Srdečne vás, milí Rajčania, aj vás z blízkeho i ďalekého okolia na koncert pozývame.

Aj tento školský rok sa vo všetkých hudobných oddeleniach uskutoční školská súťaž. Viedie nás k tomu myšlienka, aby sa všetci žiaci na škole v hudobnom a výtvarnom odbore zúčastnili nejakej súťaže. Vytvorí sa tak aj konkurenčné prostredie a žiaci budú motivovanejší k lepším výkonom. A nakoniec, nie každý žiak sa môže zúčastniť okresnej, krajskej, celoslovenskej, medzinárodnej súťaže. Takto bude súťažiť každý žiak.

Veľmi radi pripravujeme vystúpenia pre našich spoluobčanov a vždy, keď nás zavolajú na svoje posedenie s potešením ideme zahrať a zaspievať. To je tiež naša pravidelná činnosť. Pravidelne a veľmi radi spolupracujeme s Mestským kultúrnym strediskom Rajec na množstve spoločných akcií a vzájomne si vypomáhame. Či už sú to vernisáže výstav, kultúrny program pre darcov krvi, športovci roka a pod. A ešte máme jednu novinku. Od tohto školského roka sme začali vyučovať hru na organ.

Touto cestou mi dovoľte poďakovať celému kolektívu ZUŠ Rajec za poctivo odvedenú prácu, za to, že si vzájomne pomáhame a podporujeme sa, lebo bez toho by sme takéto vynikajúce výsledky nikdy nedosiahli. Ďakujem zriaďovateľovi Mestu Rajec a mestskému zástupiteľstvu za podporu. A rodičom našich žiakov za veľkú dôveru.

PaedDr. Marián Remenius, riaditeľ školy

O PUTOVANÍ POVEŠŤOU



Každý, kto číta povesti, mi dá za pravdu, že pri čítaní týchto príbehov cítime radosť, smútok, tajomnosť. Povešť sa viaže k určitému miestu, vystupujú v nej ľudia, ktorí skutočne žili, preto sa nás tieto príbehy dotýkajú a dojmajú nás.

Tentoraz sme ale nečítali, ale zúčastnili sme sa predstavenia, ktoré pripravilo Mestské kultúrne stredisko Rajec s názvom O Kataríne z Budatínskeho hradu. Školáci druhého, tretieho a štvrtého ročníka počúvali a pozerali. Zatajení, takmer bez dychu, vpíjali do seba obrazy jednotlivých častí krásneho príbehu o nádhernej mladej Katarínke, ktorá obetovala svoj život kvôli láske. Herci boli úžasní. Deťom sa páčilo ich vystúpenie, kostýmy, hudba i úsmev, ktorým obdarili herci mladých divákov. A vďaka im bol ohromný potlesk.

Skutočne uznanie za šikovnosť patrí všetkým talentovaným hercom a vďaka vyjadrujeme aj našej tete Evke (lebo tak ju familiárne voláme), ktorá sedela na režisérskych stoličkách a celé to „zmanažovala“

Mgr. Jana Paulínyová, ZŠ, Lipová ul.
Foto: S. Kalma

ŠACHOVÝM KRÁĽOM RAJCA JE DOMINIKA TOMČÍKOVÁ

ÚSPECHY MLADÝCH ŠACHISTOV

Činnosť šachového krúžku pri Základnej škole na Lipovej ulici v Rajci sa naplno rozbehla v októbri 2012. Už 13. októbra bojovali štyria hráči na 1. kole turnaja Spektrum chess v Čadci. V druhom kole tohto turnaja, 10 novembra v Žiline, sa zaskvela Dominika Tomčíková. Obsadila celkovo druhé miesto zo 111 hráčov. Táto mladá šachistka sa v auguste zúčastnila Majstrovstiev Európy mládeže v šachu v Prahe. V kategórii do 10 rokov skončila 63. spomedzi 92 najlepších šachistiek Európy.

16. novembra sa mladí šachisti z Rajca zúčastnili Majstrovstiev okresu Žilina v šachu žiakov. V turnaji bojovalo 104 súťažiacich. V kategórii mladších žiakov hral len svoj druhý turnaj tretiak Andrej Gaňa a obsadil 11. miesto. Medzi mladšími žiačkami opäť zvíťazila Dominika Tomčíková. V kategórii starších žiakov súťažilo 60 chlapcov. Rajčania nesklamali. Všetci štyria – najlepší Daniel Turanec, ostatní Braňo Dubec, Roman Vojtek, Matej Škorvánek – získali 5 bodov zo 7 zápasov a umiestnili sa v prvej pätnástke. V súťaži starších žiačok nás úspešne reprezentovala Zuzana Tomčíková, ktorá zvíťazila a v celkovom poradí sa umiestnila na 3. mieste.

V sobotu 25. novembra organizoval Šachový klub Považské Podhradie tradičný Mikulášsky turnaj mládeže. V turnaji na 7 kôl štartovalo 59 mládežníkov. Zo štyroch detí z Rajca sa najlepšie umiestnili Daniel Turanec a Dominika Tomčíková, ktorí zvíťazili vo svojich kategóriách.



ŠACHOVÝ KRÁĽ RAJCA:
DOMINIKA TOMČÍKOVÁ

ŠACHOVÝ KRÁĽ MESTARAJEC

Aj v tomto roku zorganizoval Šachový klub Rajec v spolupráci s Mestským kultúrnym strediskom Rajec turnaj Šachový kráľ Rajca. Na 7. ročníku turnaja sa zúčastnil rekordný počet detí – 85, z toho 13 Rajčanov, vo veku od 6 do 16 rokov nielen z okresu Žilina, ale aj z Martina, Považskej Bystrice, Prievidze... Prišli i deti z Trnavy a Banskej Bystrice. Mnohé deti sa v rozhovoroch priz-



nali, že ich sem pritiahli vyrezávané šachové figúrky, ktoré boli pripravené pre prvú päťdesiatku najlepších, ktoré nám od prvého ročníka vyrába Miroslav Drlička.

Celkovým víťazom sa po siedmich zápasoch stal 13-ročný Žilčan Marek Ardamica pred Andrejom Horníkom z Trnavy.

Deti zo Šachového krúžku Rajec nielenže dosiahli výborné výsledky, ale aj ochotne pomáhali pri organizácii súťaže. Šachovým kráľom Rajca sa stala **Dominika Tomčíková** pred Danielom Turancom, Jánom Blunárom a Braňom Dubcom. Všetci si vybojovali 5 víťazstiev zo 7 zápasov. Dominika zvíťazila aj v kategórii dievčat do 11 rokov a Daniel vybojoval 2. miesto v kategórii chlapcov do 11 rokov.

Turnaj o Šachového kráľa Rajca bol zaradený do série turnajov Grand prix mládeže Slovenského šachového zväzu. Body z jednotlivých turnajov sa započítavajú a najlepší bojujú o semifinále a finále GPX. Zatiaľ štyria Rajčania patria medzi postupujúcich – sestry Tomčíkové, Daniel Turanec a Roman Vojtek. Dúfame, že aj po ďalších kolách si udržia postupové miesta.

Ján Uhlárik
3x foto: S. Kalma



BEŽECKÁ SEZÓNA UZAVRETÁ – ZAČÍNA ZIMNÁ PRÍPRAVA

Aj keď je v novembri pomenej pretekov, ešte stále nás lákajú.

Beh okolo Ľuborče, 10. novembra: Kategóriu žiaci 1200 m vyhral Vratko Šimek (4:26) a v behu na 4200 m mu o 2 sekundy ušlo 3. miesto. Muži 7200 m – Ján Šimek 34:50. Čoraz častejšie vidíme v umiestneniach Jána Šimeka so synom Vratkom, ktorí spoločne zbierajú body a behajú bok po boku.

Krasňanská desiatka (11. novembra) je takou bodkou za bežeckou sezónou. Na tento beh prichádza množstvo bežcov zo Slovenska, ale aj blízkeho Česka a Poľska. Z celkového počtu 160 ľudí bolo 25 Rajčanov. Uvádzame výsledky prvých desiatich: Z. Koleda 36:06, L. Pekný 39:25, J. Zmrhala 40:25, D. Zafka 40:27, V. Rybár 40:35, Jarosl. Stupňan 40:36, M. Tabak 40:55, J. Piála 41:31, R. Čerňanský 42:01, M. Kasman 42:16. Za Rajec bežali aj dve dievčatá M. Bieliková 50:16 a B. Žideková 59:41.

Bežecká liga Žiliny, 14. novembra: Posledné kolo Žilinskej ligy si predsa len nenechal ujsť Peter Uhlárik, ktorý vyhral 1 km za 3:27.

Beh na Husárik v Čadci (4 km), 17. novembra: Ťažký beh do kopca si vychutnali opäť otec a syn Šimkovci. Ján zabehol trať za 20:54, Vratko za 21:02 a Dominika Vanáková obsadila 3. miesto časom 21:53.

Vyhlasenie výsledkov Zimného triatlonu za rok 2012, 1. decembra: Z nášho klubu do Bratislavy cestovali traja bežci, ktorí sa umiestnili na stupňoch víťazov: **Juniori:** 1. miesto Lukáš Pekný. **Muži nad 40 rokov:** 1. miesto Ján Kavec. **Muži nad 50 rokov:** 3. miesto Pavol Uhlárik. Srdečne im gratulujeme a veríme, že aj nastávajúca sezóna bude takáto úspešná.

Prákrát sme vo výsledkoch zabudli, aj keď nie úmyselne, na **Damiána Cesneka**. Damián je veľmi všestranný chlapec a venuje sa všetkému od športu rôzneho druhu až po divadlo. Je pravda, že pretekov za Maratón klub Rajec neabsolvuje veľa, ale keď sa mu dá, tak vždy príde medzi nás. V lete to bol pre Damiána najmä futbal, behy na dráhe, duatlony, vyskúšal si aquatlon (plávanie + beh) a najmä biatlon, ktorý



ročne zimnej sezóny sa stal Kráľom biatlonu vo svojej kategórii a tento rok určite bude na úspechy nadväzovať. Damiánovi všetci spoločne želáme, aby sa mu darilo, bol úspešný, mal výborné výkony.

je jeho víziou – alebo otcovou. Nevie, ale náš Didi ešte pár prekvapení určite prichystá. Preteká za ŠKP Žilina, trénera mu robí dlhoročný vynikajúci bežec a otec v jednej osobe Ľuboš Cesnek, ktorého osobný rekord v maratóne je 2:18:49.

Zima, ktorá je pred nami, je aj pre Didiho začiatkom zimnej sezóny na bežkách, pretože aj v tomto športe je vynikajúci. Už v minulo-



VÝPRAVA BEŽCOV V KRÁSNE NAD KYSUCOU

ročne zimnej sezóny sa stal Kráľom biatlonu vo svojej kategórii a tento rok určite bude na úspechy nadväzovať. Damiánovi všetci spoločne želáme, aby sa mu darilo, bol úspešný, mal výborné výkony.

Sezóna na bežkách začína nielen pre Damiána, ale aj pre nás všetkých, ktorí tento biely šport milujeme. Už v decembri začínajú zimné triatlony, treba sa prihlásiť na Bielu stopu, ale aj ČSOB maratón a polmaratón v Bratislave. Nezabudnite sa priatelia a kamaráti prihlasovať a hlavne dobre pripraviť. No a hlavne nezabúdajte na kvalitné tréningy a tiež spoločné tréningy v nedeľu o 10. hodine pri zastávke na sídlisku Juh v Rajci, ktorých kvalita sa ukáže počas jarnej sezóny 2013.

Pri príležitosti blížiacich sa sviatkov prajeme všetkým našim bežcom, športovcom, priaznivcom a sponzorom spokojné prežitie Vianoc, ďakujeme za spoločne strávené chvíle pri akejkolvek príležitosti, za spoločne prežitú radosť aj nádej. Prajeme vám, aby nový rok 2013 bol nielen pre našu maratónsku rodinu šťastný, krajší a úspešnejší, ale pre všetkých ľudí na celej zemi.

Za Maratón klub Rajec Jkz

BARSA V ŽIRAFÁ LIGE DRUHÁ

V novembri chalani z KMF Barsa podávali v 3. Žirafa lige dobré výkony a darilo sa im aj strelecky. Škoda len posledného zápasu, prehrou sa pripravili o priebežné prvé miesto.

Výsledky:

2. novembra: **FC Diebels Vlčince – KMF Barsa 3:4 (1:1)**. Góly: K. Židek, T. Hollý, L. Bôtoš, Maroš Zadňan.



16. novembra: **KMF Barsa – FC Botafogo 10:3 (5:2)**. Góly: Joz. Pekara 4, Maroš Zadňan 2, L. Bôtoš 2, J. Očko, K. Židek.

18. novembra: **Formula Team – KMF Barsa 0:9 (4:0)**. Góly: T. Hollý 3, J. Očko 2, Martin Zadňan, Maroš Zadňan, V. Bôtoš, K. Židek.

30. novembra: **KMF Barsa – FK Kastrol**

Team 6:1 (2:0). Góly: T. Hollý 3, L. Bôtoš, V. Bôtoš, Maroš Zadňan.

1. decembra: **KMF Barsa – Oranjes FF 2:5 (0:2)**. Góly: T. Hollý, Maroš Zadňan.

Tabuľka:

Diadora futsalová Žilina liga – seniory III.

1. The Yellow's	8	6	0	2	47:23	18
2. KMF Barsa Rajec	8	6	0	2	42:19	18
3. Bad Boys	7	5	1	1	33:20	16
4. Oranjes FF	8	5	0	3	44:28	15
5. FC Diebels Vlčince	7	5	0	2	33:24	15
6. FK Kastrol Team ZA	7	4	0	3	28:31	12
7. ŽFA balastika.sk ZA	7	3	1	3	26:25	10
8. Straník Zastranie	7	3	0	4	24:27	9
9. R.I.P. Žirafa	7	2	0	5	24:40	6
10. Formula Team	7	2	0	5	19:44	6
11. FC Botafogo	7	1	0	6	22:38	3
12. Sparmal Ovčiarstvo	8	1	0	7	30:53	3

V mene členov Klubu malého futbalu prajem všetkým občanom mesta Rajec pokojné a požehnané vianočné sviatky.

Text a foto: KMF Rajec

AKTUÁLNE VÝSLEDKY STOLNOTENISTOV V SÚŤAŽIACH

3. LIGA SR ŽILINSKÉHO KRAJA

2. dvojkolo, 3. novembra:

Zákopčie A – STK Rajec A 13:5

Čadca C – STK Rajec A 16:2

3. dvojkolo, 17. novembra:

STK Rajec A – Krušetnica A 7:11. Body za domácich: J. Kavec 3, J. Smieško st. 2, P. Kavec 2, I. Dávidík 0.

STK Rajec A – Novot' A 5:13. Body za domácich: P. Kavec 1,5; J. Kavec 1,5; J. Smieško st. 1; R. Augustín 1; I. Dávidík 0.

Tabuľka po 7. kole

1. Zákopčie A	7	7	0	0	90:36	21
2. Višňové A	7	5	2	0	80:46	19
3. Čadca C	7	4	2	1	81:45	17
4. Stránske A	7	5	0	2	72:54	17
5. Radoľa A	7	3	2	2	65:61	15
6. Ružomberok D	7	3	2	2	64:62	15
7. Žilina B	7	3	2	2	63:63	15
8. Novot' A	7	2	2	3	53:73	13
9. Žilina C	7	1	0	6	55:71	10
10. Krušetnica A	7	1	1	5	49:77	9
11. STK Rajec A	7	1	0	6	43:83	9
12. Lokca A	7	0	1	6	41:85	8

7. LIGA OSST ŽILINA

4. kolo, 23. októbra:

Kotešová A – STK Rajec B 10:8

5. kolo, 2. novembra:

Jasenové A – STK Rajec B 7:11

6. kolo, 10. novembra:

STK Rajec B – Nededza B 14:4

7. kolo, 14. novembra:

Višňové D – STK Rajec B 2:16

8. kolo, 24. novembra:

STK Rajec B – Žilina PaPA 15:3. Body za domácich: R. Macák 3,5; T. Smieško 3,5; J. Smieško ml. 2,5; I. Dávidík 2; R. Augustín 2; B. Fučík 1,5.

Tabuľka po 8. kole

1. Rosina B	8	8	0	0	128:16	24
2. Kotešová A	8	8	0	0	112:32	24
3. STK Rajec B	8	7	0	1	103:41	22

4. Strečno C	8	6	0	1	73:71	19
5. Divina-Lúky B	8	5	1	2	88:56	19
6. Višňové D	8	5	0	3	84:60	18
7. Nededza B	8	5	0	3	78:66	18
8. Terchová A	8	4	0	4	92:52	16
9. Kľače A	8	4	0	4	74:70	16
10. STO Jasenové A	8	3	1	4	75:69	15
11. Maršová-Rašov A	8	3	0	5	75:69	14
12. Žilina PaPA	8	2	0	6	55:89	12
13. Belá A	8	1	1	6	45:99	11
14. Jablonové A	8	1	1	6	43:101	11
15. Divina-Lúky C	8	0	0	8	17:127	8
16. TJ Fatran Varín A	8	0	0	8	10:134	8



Foto – zľava: J. SMIEŠKO ml., R. MACÁK A I. DÁVIDIK V HERNÝCH KOMBINÁCIÁCH PROTI VIŠŇOVÉMU

PROGRAM JESENNEJ ČASTI DOMÁCICH ZÁPASOV

10. novembra: 17.30 hod. **STK Rajec B – Nededza B**

17. novembra: 10.00 hod. **STK Rajec A – Krušetnica A**, 15.00 hod. **STK Rajec A – Novot' A**

24. novembra: 17.30 hod. **STK Rajec B – Žilina PaPA**

1. decembra: 10.00 hod. **STK Rajec A – Žilina C**, 15.00 hod. **STK Rajec A – Žilina B**

8. decembra: 17.30 hod. **STK Rajec B – Kľače A**

Mužstvo A má odohrať do konca jesennej časti ešte 2 dvojkolá a Mužstvo B ešte 2 kolá.

Jozef Kavec

NOVÉ MULTIFUNKČNÉ HOKEJBALOVÉ IHRISKO MÁ REÁLNY VZHL'AD

Ako už bolo spomínané v októbrovom vydaní mesačníka Rajčan v areáli futbalového štadióna pri tenisových kurtoch nám vyrástlo nové multifunkčné hokejbalové ihrisko s reálnym využitím aj pre Klub malého futbalu, ktorý má v Rajci dlhoročnú tradíciu.



Veľká vďaka patrí jednoznačne Mestu Rajec, na čele s primátorom Ing. Jánom Rybárikom, ktoré v týchto nie jednoduchých časoch pre samosprávu dokázalo nájsť prostriedky potrebné pre realizáciu tohto športového projektu. Počas výstavby samotní hokejbalisti vymenili hokejky za pracovný odev, do rúk zobrali potrebné „tools“ a neváhali manuálne odpracovať do dnešných dní viac ako 250 hodín pri realizácii tohto „športového stánku“.

Najpodstatnejšie časti ihriska sú už z väčšej časti dokončené, ale ešte nás čaká značná časť dokončovacích prác – vybudovanie

striedačiek, striekanie čiar na plochu, zabezpečenie hokejbalových brán, úprava okolia popri mantineloch.

V strednodobom horizonte by sme veľmi radi implementovali ku mantineli aj menšiu divácku tribúnu, kde budú môcť fanúšikovia a diváci z pohodlnej vyššej perspektívy mať príjemný pohľad na hriaciu plochu.

Svoj prvý „krst ohňom“ ihrisko zažije 29. decembra, kedy sa uskutoční 2. ročník Štefanského hokejbalového turnaja.

Všetky potrebné a podrobné informácie o turnaji a aj prihlášky na turnaj môžete získať na e-mailovej adrese mixo5@centrum.sk.



Aj týmto článkom by sme veľmi radi vyslovili úprimnú a veľkú vďaku ešte raz **Mestu Rajec**, spoločnostiam **DOLKAM Šuja, a.s., VINUTA, s.r.o., Cenzuálne spolujateľstvo Rajec, ROSS, s.r.o., CEIT a.s.** a **Ing. Ladislavovi Pekarovi**, bez pomoci ktorých by tento nový športový areál nemohol stáť.

Záverom už snáď len vysloviť želanie, aby ihrisko plnilo účel pre všetkých tých, pre ktorých je šport koníčkom aj relaxom od dennodenných povinností.

Hokejbalový Club Rajec
2xfoto: archív HBC





V Klube dôchodcov – dennom centre sa uskutočnila 28. novembra **Katarínska zábava** spojená s **Mikulášom**. V úvode privítal prítomných predseda klubu Štefan Pecho. Kultúrny program nám

NA KATARÍNSKU ZÁBAVU PRIŠIEL AJ MIKULÁŠ

spestril člen klubu pán **Jaroslav Portašík**, ktorý oslavoval okrúhle narodeniny.

Neskôr medzi nás zavítal Mikuláš. Prihovoril sa prítomným členom a každého



obdaroval balíčkom sladkostí. Nasledovala zábava. Do nálady hrala skupina Kvanto.

Chceli by sme sa poďakovať za chutný obed a koláčik Reštaurácii Dubová v Rajci.

Samospráva Klubu dôchodcov
3x foto: Pavol Rýpal



ZVYKY POČAS ŠTEDROVEČERNEJ VEČERE

Pred pár dňami začalo vzrušujúce predvianočné obdobie – advent a onedlho nastane dlho očakávaný najkrajší deň roka – Štedrý deň. Keď štedrovečernú oblohu posejú milióny hviezd, rozžiaria sa i svetielka na našich vianočných stromčekoch. Akoby zázrakom sa v našich srdciach, zaťažených každodennými starosťami, zažnú iskierky, ktoré prebudia úprimnú lásku, nehu, úctu, pozornosť a v niektorých z nás prebudia aj kúsok dieťaťa.

ŠTEDRÝ DEŇ V MINULOSTI

Štedrý deň bol a aj zostal pôstnym dňom. Cez deň sa jedlo málo, výlučne bezmäsité pokrmy, až do východu prvej hviezdy. Malým deťom sľubovali, že ak vydržia do večera o hladu, uvidia na stene zlaté prasiatko. Na Štedrý deň ráno, sotva minula polnoc, ženy už miesili cesto na vianočné pečivo. Usilovali sa, aby boli s pečením do úsvitu hotové. Gazdiná si však nemohla dovoliť postupovať unáhle. Cesto muselo byť dobre vykysnuté, pečivo pekné, vydaté.

PRÍPRAVY NA VEČERU

V minulosti sa na štedrovečerný stôl dostávali predovšetkým chlieb, posúchy, opekanec s makom, štedráky, vianočky, neskôr i plnené rožky, makovníky a tvarožníky. Hojnosť pečiva bola jedným zo spôsobov, ktoré mali podporiť dobrú úrodu v nastávajúcom roku.



OPEKANEC S MAKOM

Dopoludnia začali gazdiné pripravovať varené jedlá. Najčastejšie sa varil hrach alebo šošovica, kapustnica s hríbmi či kaša z prosa. V katolíckych obciach sa aj pri večeri dodržiava-

val pôst. Mäso sa jedlo až po polnočnej omši, dopriali si tak dve večere. V evanjelických obciach sa varila kapustnica s klobásou a na štedrovečerný stôl sa dostalo i bravčové mäso. Počet chodov bol na východnom Slovensku vymedzený na sedem alebo deväť, na severnom mal byť počet pokrmov párný.

ZVYKY POČAS ŠTEDROVEČERNEJ VEČERE

Večerať sa začalo vtedy, keď sa na nebi ukázala prvá hviezda. Mimoriadna starostlivosť bola venovaná úprave stola. Pod stôl sa dávali železné nástroje (väčšinou sekery), ktoré mali chrániť pred chorobami a úrazmi. Niekde sa obtáčali nohy stola retazou, aby sa upevnila súdržnosť a jednota rodiny. Na štedrovečernom stole nesmeli chýbať chlieb, vianočné oblátky s medom a cesnak. Oblátky symbolizujú pokoj, radosť a duševnú čistotu, med posilňuje lásku a dobré vzťahy v rodine. Cesnak ochraňuje pred zlými silami a nik ním nesmel pohrdnúť.

Počet osôb sediacich za stolom by mal byť párný. Na stole nesmela chýbať ani zapálená sviečka. Ak jej knôť smeroval ku niektorej osobe, tá mala do roka zomrieť.

Večera sa začínala zvyčajne modlitbou, po ktorej nasledovalo vypitie pohárika hriatej pálenky. Gazdiná si namočila prst do medu a urobila s ním každému členovi krížik na čelo, aby bol medzi nimi súlad, deti boli dobré a aby dospelé dcéry ľúbili mládenčí.

Ryba sa dostala na štedrovečerný stôl nielen ako pôstny pokrm, ale aj vďaka šupinám, ktoré pripomínajú mince. Pod biely obrus

sa dávali peniaze, ktoré tam zostali počas celých sviatkov, aby sa v dome nedržala bieda.

Jedlá sa po večeri zo stola neodkladali, ostali na ňom najmenej do druhého dňa.



VEŠTENIE

Jabĺko sa rozkrojilo vertikálne a ak rez ukázal hviezdu, značila zdravie a šťastie, ak kríž, smrť. Jabĺko sa rozkrájalo na toľko kúskov, koľko bolo osôb pri stole. Podobne sa veštilo aj z rozbitého orecha, ak bol zdravý, značil zdravie pre rodinu. Počas večere sa nesmeli vstávať od stola, lebo rodina by sa nemusela o rok spolu zísť. Na celom Slovensku bolo zvykom, že slobodné dievčatá sa postavili chrbtom ku dverám a cez hlavu si prehodili topánku. Ak topánka smerovala špičkou ku dverám, mala sa skoro vydať. Po večeri sa chodilo po návštevách po susedoch s vinšmi, so želaním šťastia, zdravia a spokojnosti.

A ZVYKY DNES

Väčšina zvykov sa dochovala až do dneška. Akurát skladba jedál na našom stole má niekoľko obmien. Na stôl sa nám dostávajú zákusky, zemiakový šalát s kaprom, rybie filé či losos. Kapor sa na štedrovečernom stole objavil až v druhej polovici dvadsiateho storočia. Zemiakový šalát sa na Slovensko dostal ešte oveľa neskôr. Vo väčšine domácností na dnešnej štedrovečernej tabuli nesmie chýbať exotické ovocie, orechy, vianočné oblátky, med, kapustnica a zemiakový šalát s rybou. Každý sa snaží dať na stôl hojnosť všetkého, veď Vianoce sú len raz do roka.

Text: Šzá; 3x foto: internet



MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO RAJEC

ŽIVÝ BETLEHEM

NÁMESTIE SNP V RAJCI



piatok **21. decembra 2012**

9.00 hod., **10.30** hod., **15.30** hod. a **18.00** hod.

inzercia



MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO RAJEC
VÁS POZÝVA NA VÝSTAVU

ČARO VIANOČ

výstava výrobkov zo šúpolia a ozdobených medovníkov

10.12.2012 - 7.1. 2013

Výstavná sieň Radnice v Rajci

inzercia



MESTO RAJEC A MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO RAJEC

SILVESTER

NA NÁMESTÍ V RAJCI

31. 12. 2012

PROGRAM

23.00 hod. diskotéka

00.00 hod. víťame Nový rok

00.30 hod. novoročný pozdrav primátora mesta

00.35 hod. novoročný ohňostroj,
zapál' si svoj balón šťastia,
diskotéka



MESTO RAJEC A MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO RAJEC

VÁS SRDEČNE POZÝVAJÚ NA

RAJECKÝ MESTSKÝ PLES

sobota **2. FEBRUÁR** 2013

SÁLA KULTÚRNEHO DOMU

začiatok o 19.00 hod.

Do tanca hrá hudobná skupina

POLLUX

Cena vstupenky: **20,00 €**

(prípitok, 1. večera, káva, čajové pečivo, 2. večera, minerálka)

PREDPREDAJ VSTUPENIEK:

MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO RAJEC (pondelok – piatok 8.00 až 17.00 hod.)